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A ACESTUI ACT 
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La 10 februarie 1947, după aproape un an de la încheierea celui 
de' al doilea război mondial, prin victoria coaliţiei antihitleriste şi după 
mai bine de şase luni de confruntări diplomatice, la Paris în clădirea 
Ministerului de Ex1:erne al Franţei, de pe Quai d'Orsay, a avut loc 
solemnitatea semnării tratatului de pace dintre Puterile aliate şi aso
ciate pe de o parte şi cele cinci state europene, care într-o anumită fază 
a celui de al doilea război mondial se aflase alăituri de Germania nazistă. 

Evenimentul, de mare însemnătate pentru organizarea postbelică a 
lumii, a avut înainte de toate semnificaţia unui moment de atenuare a 
contradicţiilor dintre marile puteri, contradicţii care au dat naştere, aşa 
cum se ştie, fenomenului politic-diplomatic şi militar numit „războiul 
rece". Momentul este important şi pentru aceea că în anii de după sfir
şitul războiului în două din cele patru mari puteri care la conferinţa 
tle la Potsdam îşi asumaseră misiunea de a elabora tratatele de pace cu 
cele 5 ţări europene - este vorba de Marea Britanie şi S.U.A. - se 
instauraseră noi conduceri, care se situau pe poziţii de forţă în relaţiile 
cu U.R.S.S. Ne referim în primul rînd la instalarea lui Harry S. Truman 
la preşedinţia S.U.A. şi la înlocuirea premierului W. Churchill de căitre 
laburistul C. R. Atlee, victorios în alegerile desfăşurate în Anglia, în vara 
anului 1945. Avînd reticenţe faţă de colaborarea cu U.R.S.S. în cadrele 
stabilite anterior atit premierul englez Atlle, dar mai ales H. S. Truman 
au încercat să schimbe orientările politicii externe a ţărilor respective 
şi prilejul cel mai potrivit a fost oferit tocmai de elaborarea şi definiti
varea tratativelor de pace cu Italia, România, Bulgaria, Finlanda şi Un
garia. Această situaţie se complica şi mai mult cu cit problemele care 
priveau întreaga zonă ce se întindea de la Marea Barenţ pînă la Marea 
Neagră, precum şi în Mediterană, erau aprig disputate între marile 
puteri, ale căror interese erau de cele mai mul1:e ori contradictorii. 

Din acest punct de vedere aprecierea fă~ută la 11 februarie 194 7 
de către ziarul norvegian „Arbenderbladet" ni se pare deosebit de su
gestivă şi foarte apropiată de adevăr. Iată ce scria sus-numitul ziar : 
„ Tratatele de pace cu cei cinci aliaţi europeni ai Germaniei s~au semnat 
ieri. Nu este un acord intre învinşi şi învingători, ci mai cu seamă între 
învingători. Intîrzierea redactării tratatelor. nu se datorează - după 
aprecierea publicaţiei amintite - neînţelegerii dintre învingători şi în
vinşi, ci dificultăţii pe care învingătorii o aveau pentru a se înţelege 
între ei". Această înţelegere, care pînă La urmă a survenit, ducind la 
elaborarea şi semnarea tratatelor de pace, a avut loc - aşa cum re-
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laitează şi presa vremii - pe seama statelor învinse „cărora li s-e.u pre
zentat conturile războiului" şi care „au avut rolul de spectatori în această 
mare luptă diplomatică" 1. 

Din aceste considerente, adică din cauză că marile puteri au ţinut 
seama în primul rînd de interesele ~or şi numai în mică măsură de cele 
ale ţărilor cu care s-au semnat tratativele de pace, care erau, cu excepţia 
Italiei, ţări mici, tratatele de pace, semnate la 10 februarie 1947, inclu
siv Tratatul de Pace cu România a fost - aşa cum aprecia ministrul 
de externe în expunerea făcută la 23 august 1947, în Padament, cu 
prilejul ratificării Tratatului de Pace - abundent „în clauze purtătoare 
de griji şi de poveri" 2. 

Fiind deci un moment al înţelegerii între marile puteri tratatele 
de pace semnate la 10 februarie 1947, între care şi Tratatul de Pace 
cu România reprezintă o contribuţie însemnată la cauza păcii şi înţele
gerii internaţionale. La aceasta a contribuit în mod evident şi politica 
externă a României în care includem şi atitudinea dellegaţiei guverna
mentale la Conferinţa de la Paris oare a fost larg apreciată ca o atitudine 
realistă şi constructivă 3. 

Pentru România încheierea tratatului de pace cu Naţiunile Unite 
avea o mare însemnătate. Aceasta se datora nu numai faptului că prin 
tratat urma să pună ·capăt unui regim internaţional care nu ne era favo
rabil, dar mai ales prin aceea că acum urma să se consfinţească într-un 
document internaţional atît încadrarea efectivă a României în efortul 
războiului antihitlerist, cit şi realizările înfăptuite în democratizarea 
reală a ţării. Conferinţa de Pace reprezintă în acela.şi timp prima con
fruntare internaţională de mari proporţii la oare România democrat
populară avea să-şi facă auzit glasul său, să-şi formuleze punctul său 
de vedere după care făuri-rea unei păci dUrabile poate fi realizată nu
mai cu respectarea voinţei fiecărui popor de a-şi făuri singur regimul 
său social, respeict.area independenţei naţionale şi neamestecului în afa
cerile interne ale altor popoare. 

Deşi se afla într-un stadiu incipient, evoluţia rela.ţiilor internaţio
nale ale României în anul 1946 marca clar eşuarea încercărilor forţelor 
reacţionare interne şi a sprijinitorilor acestora de peste hpitiare de a 
obţine izolarea diplomatică a noului regim. Ţara noastră se bucura de 
aprecieri pozitive şi de stimă pe plan internaţional, dezvolta relaţii de 
colaborare cu tot mai multe ţări. 

Avînd în vedere iminenţa Conferinţei de pace 4 şi complexitatea 
problemelor cu care avea să fie confruntat, guvernul român a intreprins 

1 Citat după St. Lache, Gh. Ţuţui, România şi Conferinţa de Pace de la Paris
din 1946, Editura ,.,Dacia", Cluj-Napoca, 1978, p. 302. 

2 Stenograma şedinţei Adunării Deputaţilor din 23 august 1944 (Extras) în 
„Monitorul oficial", partea a III-a, Dezbaterile parlamentare, nr. 72 din 16 oc
tombrie, 1947; p. 1723-1815. 

3 Pentru exemplificare, a se vedea „România şi Conferinţa de Pace de la 
Paris", Op. cit., p. 249-250. 

4 Conferinţa de Pace de la Paris s-a desfăşurat între 29 iulie şi 14 octom
brie 1946. La lucrările ei au participat delegaţii reprezentînd 32 de s•ate în prim 
plan fiind delegaţiile celor cinci mari puteri care constituiau şi Consiliul Mi-
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şi, alte acţiuni în vederea apărării intereselor ţălii. rlncă din decem
brie 1945 România a prezentat Consiliului Miniştrilor de Externe un 
memoriu 'amplu privind cererile de reparaţii faţă de Germania, iar în 
aprilie 1946, un al doilea document despre efortul militar şi economic 
al României în războiul antihitlerist 5. 

ln urma primirii invitaţiei adresate la 9 iulie 1946 de guvernul 
Franţei, ţ.ara gazdă, în nwnele Naţiunilor Unite, de a participa la Con
ferinţa de Pace de la Paris s, guvernul dr. Petru Gro~a. în şedinţa Con
siliului de Miniştri din 9 august a dezbătut şi aprobat poziţia României 
faţă de problemele ce urmau a fi abordate la Conferinţa de Pace 7 şi 
a stabilit componenţa delegaţiei. Expresie a hotărîrii ţării noastre de a-şi 
apăra cu fermitate cuceririle obţinute, independenţa şi suveranitatea 
naţională şi de a contribui la instaurarea unei păci juste, delegaţia ro
mână formată din 73 de persoane avea o componenţă care îmbina 
înaltul nivel de reprezentare cu temeinica cunoaştere a problemelor, ex
perienţa diplomatică şi fermitatea politică. Din delegaţie au făcut parte 
şeful partidului naţional liberal Gheorghe Tătărescu, vicepreşedinte al 
Consiliului de Miniştri şi secretar de stat la Departamentul Afacerilor 
Străine ; conducătorul de drept al delegaţiei, Gheorghe Gheorghiu-Dej, 
secretar general al C.C. al P.C.R., ministrul Comunicaţiilor şi lucrărilor 
publice; Lucreţiu Pătrăşcanu, membru al C.C. al P.C.R., ministrul Jus
tiţiei, Ştefan Voitec, secretar general al P.S.D., ministrul Educaţiei Na
ţionale, Lotar Rădăceanu, secretar general al P.S.D., ministrul Muncii, 
Ion Gheorghe Maurer, subsecretar de stat, precum şi Florica Bagdazar, 
Elena Văcărescu, Şerban Voinea, general de brigadă adjutant Dumitru 
Dămăceanu, ambasadorii României în S.U.A., Anglia şi Franţa, respectiv 
Mihai Halea, Richard Franasovici, Simion Stoilov şi Ho1;a Grigorescu, 
ministrul plenipotenţiar la Haga şi alţi numeroşi experţi s. 

:::-;t:-ilor de externe : China, S.U.A., Franţa, Anglia şi ll.R.S.S. l Trmau apoi dele
ga\iile celurlaltl' st<ltP din coali\ia Puterilor aliate şi asodate: Australia, Belgia, 
Bielorusia, Brazilia, Canada. Etiopia, Grecia, India, Noua Zeelandă, Ne ~ „ egia, Ţă
rile de Jos, Polonia, CehosloYacia, Uniunea Sud Africană, Ucraina ~i Iugoslavia. 
Cinci \ări, Mexic, Egipt, Iran, Albania şi Austria, au participat ca observatori, 
avînd drept de \'ot consultativ. 

In ultima categorie, ca inYita\i, figurau cele cinci stale europene, cu care 
~!rnrn s[1 se încheie tratatele de pace : Italia, România, Ungaria, Bulgaria şi Fin
landa. ţări care erau drosebit de interesate în desfăşurarea Conferinţei. 

& _România in anii reYolu\iei democrat-populare", Editura politică, Bucu
reşti, 19il, p. 226. 

8 Vezi mai pe larg St. Lache, Gh. Ţuţui, .,România şi Conferinţa de Pace 
de Ia Paris", Editura „Dacia", Cluj-Napoca, 1968. 

7 Proiectul Tratatului de Pace cu România a fost 9at publicităţii în ziua 
de 31 iulie 1946 simultan Ia Londra, Paris, Moscova şi Washington, iar în 3 au
gust, presa română l-a adus la cunoştinţa opiniei publice. Tratatul cuprindea un 
preambul, 38 de articole 8 părţi - Frontiere, clauze politice, clauze militare, re
tragerea forţelor aliate din România şi restituiri, clauze economice, clauze relative 
la Dunăre, clauze finale - şi şase anexe („R~ueil des Documents de Ia Conference 
de Paris", Paris, 1946, p. 8-9). 

8 Arhiva M.A.E., fond Conferinţa Păcii, dosar nr. 71, fila 21. 
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A doua zi, la Bucureşti, au fost date publicităţii declaraţiile dr. Petru 
Groza cu privire la „atitudinea României faţă de Conferinţa de Pace", 
în· care sînt formulate următoarele probleme : dreptul României să ceară 
şi să obţină din partea Naţiunilor Unite recun03.'?terea statutului de ţară 
cobeligerantă ; o îmbunătăţire a condiţiilor privitoare la limitarea ar
mamentului şi a forţelor sale armate; înlăturarea stipulaţiilor articolu
lui 30 din proiectul de tratat, care prevedeau introducerea automată în 
relaţiile noastre economice cu străinătatea a clauzei naţiunii cele mai 
favorizate pentru toate statele Naţiunilor Unite, îşi exprimă satisfacţia 
pentru felul în care au fost soluţionate problemele teritoriiale şi de 
graniţă şi precizează că tratatul de pace nu va putea rezolva chestiunea 
regimului Dunării, aceasta fiind o problemă ce urmează a fi soluţionată 
de către ţările riverane 9. 

La Paris, delegaţia română a desfăşurat o susţinută activitate pen
tru promovarea principiilor egalităţii în drepturi a tuturor staitelor, pen
tru neamestec în afacerile interne, respectarea independenţei şi suvera
nităţii naţionale, pentru triumful principiilor colaborării internaţionale, 
pentru recunoaşterea cerinţelor sale juridice. Astfel, în prima conferinţă 
de presă ţinută la Ambasada ţării noastre de la Paris, Gh. Tărtărescu, 
ministrul de e:icterne al României, arătînd că delegaţia română este 
emanaţia tuturor forţelor democrate ale ţării şi vorbeşte în numele în
tregului popor, a reafirmat hotărîrea .guvernului de a adera la princi
piile Cartei Naţiunilor Unite şi s-a ridicat cu fermitate împotriva po
liticii de blocuri, pentru colaboare şi cooperare internaţională. 

Chestiunile teritoriale, ale considerării datei de 24 august ca în
ceput al participării ţării noastre la războiul antihitlerist, ca şi recu
noaşterea cobeligernnţei României, au suscitat discuţii ample şi contra
dictorii, delegaţia noastră obţinînd în aceste chestiuni nodale numai re
cunoaşteri parţiale. Astfel s-a acceptat să se înscrie în Tratat că Româ
nia, a încetat încă de la 24 august toate operaţiile militare împotriva 
U.R.S.S., s-a retras din războiul contra Naţiunilor Unite şi a rupt re
laţiile cu Germania şi sateliţii săi, dar participarea sa activă la război 
a rămas - contrar realităţii - fixată numai ca începînd de la 12 sep
tembrie 1944, după semnarea convenţiei de armistiţiu 10. 

în problema cobeligeranţei, discutată mai ales în şedinţa din 27 au
gust 1946 a Comisiei politice şi teritoriale pentru România, după ce 

9 „Scînteia", nr. 599 din 15 august 1946 - Declaraţia guvernului intitulată : 
„Atitudinea României faţă de Conferinţa de Pace". 

10 Mai pe larg, vezi St. Lache, Gh. Ţuţui, în Op. cit„ p. 261-263. Şi aceasta 
în pofida faptului că delegatul Uniunii Sovietice din cuvîntarea rostită la Con
ferinţă în ziua de 13 august, susţinînd cauza ţării noastre, spusese : „La 23 au
gust 1944 [„.] politica externă a României a luat o întorsătură hotărîtoare. România 
a încetat complet operaţiile militare împotriva Uniunii Sovietice pe toate teatrele 
de război, a ieşit din războiul împotriva Naţiunilor Unite,· a rupt legăturile cu 
Germania şi sateliţii ei, a intrat în război de partea Naţiunilor Unite, împotriva 
Germaniei şi Ungariei (subl. n.). Potrivit convenţiei de armistiţiu, încheiat la 
12 septc>mbrie 1944. România s-a obligat să pună la dispoziţie, împotriva du~ma
nului nostru comun, împotriva duşmanului tuturor, a Naţiunilor Unite. nu mai 
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deJlegatul Ucrainei - prof. N. Petrovski - a argumentat necesitatea ca 
României să i se acorde acest sta.Jtut, apreciind că „este un act de jus
tiţie", propunere susţinută şi de reprezerutantul Cehoslovaciei - general 
Heliodor Pika - s-a trecut la vot, propunerea fiind respinsă cu o majo
ritate de opt voturi, între care se aflau şi cele ale S.U.A., Marii Britanii 
şi U.R.S.S. 11. 

Discuţiile asupra problemelor ridicate de lichidarea urmărilor dic
tatului de la Viena şi fixarea graniţelor. României în partea de nord-vest 
a ţării, s-au extins pe o perioadă mai mare. După hotărîrea miniştrilor 
afacerilor externe a celor patru mari puteri din 7 mai 1946, care sta
bilise că frontiera dintre România şi Ungaria va. fi aceea de la 1 ianua
rie 1938, guvernul maghiar a desfăşurat o amplă acţiune diplomatică 
urmărind modificări teritoriale în defavoarea României. Noile pretenţii 
revizioniste ale Ungariei, respinse cu puternice argtimenite de către de
legaţia română, nu au fost acceptate nici de către plenul Comisiei teri
toriale pentru România şi Ungaria, care, la 5 septembrie 1946, a accep
tat formularea stabilită de către Consiliul miniştrilor de externe. 

La 10 octombrie 1946, incepind cu cea de a 37-a şedinţă plenară, 
lucrările Conferinţei de Pace privind trarbatul cu România au intrat în 
faz.a finală. ln această şedinţă, care a duriat, cu întreruperi, de la orele 
10,5 pină tirziu noaptea la 1,40, au avut loc ultimele discuţii cu caracter 
general, la care au participat V. !\{. Molotov, şeful delegaţiei sovietice, 
Ernest Bevin, din partea Marii Britanii, Eduard Kardely, şeful delega
ţiei iugoslave, senatorul Vandeberg din partea S.U.A. şi generalul cehos
lovac Heliodor Pika, iar apoi s-a procedat la votarea pe articole, urmînd 
ca definitivarea documentelor să se facă de către miniştrii de externe ai 
marilor puteri, care urmau să se intilnească către finele anului 1946, 
la New York, cu prilejul celei de a doua sesiuni a 0.N.U. 

Desfăşurarea acestei ultime acţiuni diplomatice a fost urmărită 
cu multă atenţie de către România, care a făcut mai multe demersuri ce 
urmăreau obţinerea unor modificări şi îmbunătăţiri ale trata.tului de 
pace, modifică-ri care-i fl.1Se5eră refuzate la Paris. ln acest scop la 13 no
iembrie 1946, la 9 zile după începerea Conferinţei miniştrilor de externe, 
guvernul român a înaintat celor patru miniştri de externe memoriul in
titulat : „ObserYaţiile guvernului romfa1 privitoare la Proiectul de Tratat 
de pace cu România". Document fundamentat, cu o temeinică argumen
tare juridică, memoriul arată că „guvernul român crede de datoria sa 
să prezinte cu toată sinceritatea cîteva observaţii asupra unor chestiuni 
pe care le socoteşte deosebit de grave şi importante" 12 (subl. ns.). 

puţin de 12 divizii cu toate mijloacele de întărire. Prin aceasta România a acordat 
ajutor Na\iunilor Unite şi în primul rînd Uniunii Sovietice, care, mai mult decit 
celelalte \.Ari, a suportat greutăţile atacurilor militare din partea Germaniei şi a 
sateliţilor ei" (Discursul rostit de A. I. Vîşinski, delegat al U.R.S.S. la Conferinţa 
de Pace de la Paris - 13 august 1946, in „Scinteia", nr. 601 din 16 august 1946). 

11 Au votat pentru : Belarusia, Cehoslovacia, Franţa şi Ucraina (Arhiva 
M.A.E., fond Conferinţa Păcii, voi. 71, fila 105). 

12 Recueil des Documents de la Conference de Paris", Paris, 1946, tom. IV, 
p. 145-158. 
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Memoriul românesc cerea Consiliului Miniştrilor de Externe re
cunoaşterea cobeligeranţei României, modificarea articolelor 3 şi 4 din 
clauzele politice, 24, 24 bis, 26, 27 şi 30 bis din clauzele economice şi 
articolul 34 care cuprindea clauza referitoare la regimul Dunării, arti
col~ care au fost uşor modificate, uneori în favoarea României. 

La 20 ianuarie 1947, în marea sală a Departamentului de Stat din 
Washington, a avut loc ceremonia semnării de către S.U.A. a Tratatelor 
de pace, şase zile mai tîrziu documentul a sosit în capitala României. 
Peste puţin timp, la 1 februarie 1947, Consiliul de Miniştri al României 
a hotărît să purceadă la semnarea Tratatului de pace. Cu acest prilej, 
dr. Petru Groza după ce a evidenţiat caracterul unitar al tratatului, a 
cerut guvernului să-l accepte în forma existentă şi cu conştiinţa că a făcut 
tot ce a depins de el pentru a apăra interesele ţării 13. 

Apropierea marelui ~veniment, semnarea Tratatului de Pace, a 
prilejuit forţelor revoluţionare din România atît trecerea în revistă a 
principalelor momente din ascuţita luptă politică şi diplomatică desfăşu
rată după eliberare cit şi prezentarea clară a orientărilor în politica ex
ternă." Astfel articolul „Tratatul de pace" publioat de ,,Scînteia" eviden
ţia faptul că tratatul „este rezultatul unei lupte îndîrjite", în care for
ţele democratice, naţionale au fost silite la un efort maxim, pe de ~ 
parte în vederea îndepărtării din fruntea vieţii politke româneşti a ele
!Ilenrtelor vinovate de această situaţie, pe de altă parte, pentru a con
vinge forurile democratice internaţionale că România a lichidat cu un 
trecut ruşinos şi a apucat pe o cale· nouă" 14• 

1n pas cu desfăşurarea evenimentelor, la 1 februarie 1947, guver
nul român a stabilit componenţa delegaţiei ce urma să meargă la Paris 
per1tru semnarea Tratatului de pace : Gheorghe Tătărescu, Lucr~ţiu Pă
trăşcanu, Ştefan Voitec şi general Dumitru Dămăceanu, a aprobat, de 
asemenea, declaraţia ce urma să fie făcută cu acel prilej. A doua zi, 
du:Pă sosirea la Paris, la 8 februarie 1947, delegaţia română a remis la 
Quai d'Orsay o notă cuprinzînd observaţiile guvernului român în legă
tură cu tratatul de pace 15 spre a fi adusă la cunoştinţa reprezentanţilor 
puterilor aliate şi asociate. Declaraţia, referindu-se la hotărîrea formu
lată de art. 2 din Tratat, care declară nulă şi neavenită sentinţa de la 
Viena din 30 august 1940 şi restabileşte frontiera româno-ungară la 
traseul de la 1 ianuarie 1938, arată că aceasta „pune în sfîrşit capăt 
pentru vecie opresiunii îndelungate şi repetate a cărei victimă a fost 
poporul român. Pronunţată în numele justiţiei şi în acelaşi timp - sîn
tem convinşi - în numele sacrificiilor fără număr consimţite de întreaga 
naţiune română, această hotărîre deschide _perspectivele serioase unei 
colaborări fecunde între poporul român şi poporul ungar şi promite să 
stingă ultimele focare de agitaţie, moştenire a unui trecut dureros care a 

13 Arhiva C.C. al P.C.R., fondul nr. 103, dos. 9028, f. 1-28. 
14 "Scînteia", nr. 739 din 3 februarie ElH. 
15 Vezi .,Declaraţia guvernului român cu prilejul semnării Tratatului de 

pace cu puterile aliate şi asociate", în St. Lache, Gh. Ţuţui, Op. cit., p. 322-324. 
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împiedicat pma astăzi restabilirea unor ·relaţii amicale între aceste 
două popoare" 16• 

Exprimînd hotă.rîrea guvernului român de a face tot oeea ce de
pinde de el pentru a executa obligaţiile ce decurg din Tratat, nota con
ţinea în acelaşi timp şi rezervele ţării noastre faţă de unele obligaţii 
excesive sau nedrepte şi îşi exprima regretul că nu s-a ţinut seama de 
importanţa contribuţiei militare şi economice adusă la războiul contra 
Germaniei hitleriste şi a sateliţilor săi. 

In continuare, documentul sus-amintit cuprindea o expunere de 
principii asupra poziţiei României în relaţiile interniaţionale, a hf\tărîrii 
sale de a contribui la organizarea postbelică a lumii. 

In acest ceas solemn, se arată în declaraţie, în care România caută 
colaborarea tuturor popoarelor iubitoare de pace şi de libertate, ea ţine 
să aducă fără nici o îritîrziere adeziunea ei totală la principiile Cartei 
Naţiunilor Unite, principii adoptate şi deja traduse în fapt, asigurind 
tuturor persoanelor supuse jurisdicţiei sale, fără nici o deosebire de 
rasă, origine etnică şi religie, _folosirea deplină şi întreagă a drepturi
lor omului şi a libertăţilor fundamentale. Credincioasă acestor principii, 
România nu a aşteptat nici o presiune internă şi nici o injoncţiune ex
ternă pentru a garanta naţionalităţilor minoritare stabilite pe teritoriul 
său un regim de perfectă libertate. România înţelege să nu se dea în
lături pe viitor de la nici o sforţare, care ar putea îmbunătăţi condiţiile 
,;eţii materia.le şi morale a omului şi nu va înlătura nici o iniţiativă oare 
ar putea să dezvolte colaborarea internaţională şi să întărească securi
tatea colectivă. Din justiţia socială, România îşi face o dogmă, iar din 
politica păcii şi a bunei înţelegeri internaţionale îşi face rege. 

La 10 februa1;e 1947, clupei aproape zece luni de discuţii şi incer
titudini, a avut loc ce1-emonia semnării Tratatului de pace între Româ
nia şi Putelile Aliate şi Asociate, act internaţional care avea să influen
ţeze dezvoltarea ulterioară a României. 

Tratatul de pace intre România şi Puterile aliate şi asociate 
proclama încetarea stării de război şi reprezenta o bază trainică pentru 
dezvoltarea relaţiilor externe ale ţării noastre, încadrarea sa în Organi
zaţia Naţiunilor Unite, aderarea ei la orice convenţiune internaţională. 

Consecvent principiilor afirmate de colaborarea intre popoare pe 
baza egalităţii suverane, la 12 iunie 1947, guvernul român a adresat Se
cretariatului General al Organizaţiei Naţiunilor Unite cererea ca Româ
nia să fie admisă ca membru al Organizaţiei, angajindu-se să respecte 
toate obligaţiile ce decurg din Cartă. „Guvernul român - se arăta în 
cerere - fără a mai ~tepta intrarea în vigoare a Tratatului de pace 
voieşte să utilizeze termenele utile fixate de regulamentul Organizaţiei, 
pentru a prezenta cererea de admitere a României în Organizaţia Na
ţiunilor Unite" 17. 

18 Arhiva M.A.E., fond 271, dosarul E 9, volumul 193. 
17 "România în anii revoluţiei democrat-populare", Op. cit.. p. 237. 
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In acelaşi timp, pe baza hotărîrii Biroului Politic al C.C. al P.C.R., 
grupul parlamentar comunist a luat iniţiativa de a folosi adunarea so
lemnă a guvernului şi parlamentului consacrate sărbătoridi celei de a 
treia aniversări a eliberării patriei, pentru ratificarea Tratatului de pace. 
Propunerea P.C.R. a fost însuşită şi după ce a fost ascultat raportul 
ministrului de externe şi cuvîntul reprezentanţilor grupurilor parlamen
tare, Adunarea Deputaţilor a hotărît în unanimitate ratificarea Triatatu
lui de pace. O săptămînă mai tîrziu, la 29 august, Tratatul a fost ra
tificat şi de către Prezidiul Sovietului Suprem al U.R.S.S., act prin 
care se încheie această dificilă şi complicată problemă internaţională. 

Prin semnarea şi ratificarea Tratatului de pace - se arată în
tr-un articol apărut în ziarul „Scînteia" - România intră într-o 
nouă fază de relaţii internaţionale, politice şi economice. Ea îşi propune 
să joace astfel un rol activ în lupta pentru statornicirea unei păci trai
nice, pentru democraţie şi colaborare .între naţiuni, aducînd în noua 
viaţă internaţională o expe1ienţă şi învăţăminte din cele mai preţioase. 
In acelaşi timp, arată articolul, semnarea Tratatului de pace are loc în 
condiţiile creşterii conştiinţei civice a întregii naţiuni române, care va 
şti să-şi aducă propria contribuţie la cauza colaborării internaţionale" ta. 

Această orientare - de afirmare lairgă în politica internaţională -
s-a concretizat în primul rînd în aceea că încă din cursul anului 194 7 
între. România şi ţările vecine, Bulgaria, Cehoslovacia, Iugoslavia şi 
Ungari,a au avut loc schimburi de vizite ale unor delegaţii guvernamen
tale, oare s-au soldat, în final, cu semnarea unor tratate bilaterale de 
prietenie, colaborare şi asistenţă mutuală. Primul pas în această direc
ţie a fost făcut prin vizita delegaţiei guvernamentale române în Iugos
lavia în zilele de 7-9 iunie 1947 şi convorbirile ce s-au desfăşurat la 
Belgrad. Festivităţile care au avut loc în ţara vecină, primirea dele
gaţiei române de către Iosip Broz Tito, ca şi acordurile semnate cu acest 
prilej dovedesc că această acţiune a contribuit - aşa cum aprecia ziarul 
„Barba" - la consolidarea relaţiilor prieteneşti dintre popoarele Iu
goslaviei şi României şi au avut un efect stimulator în eforturile pe caTe 
ţările din Balcani le desfăşurau pentru asigurarea, în această zonă, a 
unei păci durabile. Concludent pentru succesele politicii externe româ
neşti este şi faptul că pînă la finele anului 1947 ţara noastră avea relaţii 
diplomatice cu 23 de ţări şi economice cu 26. • 

Referindu-ne la acest aspect al problemei şi cu preciZJarea că nu 
vom întreprinde aici o analiză a cauzelor, precizăm că legăturile comer
ciale ale României s-au îndreptat în ace6t timp cu prioritate spre U.R.S.S. 
care deţinea, în decembrie 194 7, 52,56% din totalul exporturilor şi 

46,300/o 1a importuri. 
Tot în aceeaşi orientare se înserează şi refuzul guvernului român, 

dat la 12 iulie 1947, reprezentanţilor Angliei şi Franţei, care. ne invitase 

18 „Scînteia", nr. 746 din 10 februarie 1947. 
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la o conferinţă unde urma să se discute propunerea făcută d~ George 
Marchall - secretarul de Stat al S.U.A., - de a se accepta ajutorul eco
nomic al S.U.A. în refacerea postbelică a ţărilor europene. 

In sfirşit, ultima problemă la care ne vom referi, în legătură· CU· 

semnificaţia Tratatului de Pace semnat la 10 februarie 1947, este aceea 
a graniţelor României. Această problemă a fost reglementată parţial şi 
incomplet prin Convenţia de armistiţiu din 12 septembrie 1944 care 
cuprindea wmătoarele prevederi : a) Articolul 4. „Se restabileşte fron
tiera de stat intre Uniunea Republicilor Sovietice Socialiste. şi România, 
stabilită prin Convenţiunea sovieto-română din 28 iunie 1940" şi arti
colul 19 care avea următorul cuprins : „Guvernele aliate socotesc hotă
rîrile arbitrajului de la Viena, cu privire la Transilvania, ca nule şi 
inexistente şi sînt de acord ca Transilvania (sau cea. mai mare parte a ei) 
să fie ·restituită României sub condiţia confirmării prin Tratatul de 
Pace" 19• 

Referitor la aceste prevederi se pot face următoarele obiecţii : 
a) Problema la care se referă articolul 4 este formulată clar şi tranşant 
fără a lăsa viitoarei Conferinţe de Pace nici un cuvînt de spus. Aceasta 
spre deosebire de problema de la articolul 19, unde se formulează două 
rezerve. 1. O rezervă de natură teritorială (sau cea mai mare parte a ei). 
2. O rezervă de natură procedurală. Aceea ca restituirea Transilvaniei 
României să fie confirmată p·rin Tratatul de Pace 20. Ce însemna această 
formulare în legătură cu Transilvania ? Iată cum răspunde Gheorghe 
Tătărescu în faţa Adunării Deputaţilor : „Retrocedarea Transilvaniei 
fusese astfel lăsată fără de soluţie şi fusese aşezată prin Convenţia de 
armistiţiu pe drumul a două alternative. De aceea redobîndirea întregii 
Transilvanii a constituit pentru guvernul nostru obiectivul cel mai im
portant al acţiunii sale, centrul întregii sale activităţi diplomati,ce". Re
zultatele activităţii energice desfăşurate de diplomaţia română ca şi a 
politicii naţionale juste promovate de guvern s-au reflectat astfel în 
articolul 2 al Tratatului de Pace : „Hotărîrile sentinţei de la Viena din 
30 august 1940 sînt declarate nule şi neavenite. Frontiera dintre Româ
nia şi Ungaria este restabilită prin articolul de faţă astfel cum exista 
la 1 ianua1ie 1938"'. 

ln încheierea acestei succinte prezentări şi ca o apreciere a în
semnătăţii încheierii la 10 februarie 1947 a Tratatului de Pace, vom cita 
un fragment din concluziile formu.late de dr. Petru Groza la încheierea 
şedinţei Consiliului de Miniştri din 1 februarie 1947, for guvernamen
tal, care a analizat prevederile Tratatului de Pace în forma lui definitivă. 

"Tratatul de Pace - arăta premierul român - are şi părţi de 
lumină şi părţi umbrite. El consfinţeşte odată pentru totdeauna dreptu-

11 „România liberă'„ nr. 33 din 17 septembrie 1944. 
2o Vezi, „ Tratat' de pace intre România şi Puterile aliate şi asociate„.", în 

St. Lache, Gh. Ţuţui, Op. cit., p. 324-348. 
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rile asupra hotarelor neatinse ale Ardealului. Acordul acesta cu caracter 
istoric de reîntregire a Transilvaniei este o operă cu care se mîndreşte 
guvernul nostru" (s.n.). Reţinind şi faptul că Tratatul cuprinde şi sar
cini grele, dr. Petru Groza arată că acestea vor trece. „Ceea ce rămîne 
însă - sublinia premierul român - este ţara ca o unitate cu hotarele 
ei aşa cum sînt", ţara care „este deajunsă temelie pentru ca să păşi?!l 
uniţi la reconstrucţie, pentru ca să creăm condiţii de viaţă nouă pentru 
poporul nostru şi pentru naţionalităţile conlocuitoare" 21 (subl. ns.). 

:n Arhiva C.C. al P.C.R., fondul 103, dosar 9028, fila 28. 
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